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Постановка проблеми. Земельні ресурси 
є основним засобом сільськогосподарського 
виробництва, від раціональності використання 
яких залежить не тільки кількість та якість 
виробленої продукції, а й стан агроекосистем. 
Тому використання сільськогосподарських 
земель без вжиття відновлювальних, компен-
саційних заходів спричиняє деградаційні про-
цеси ґрунтового покриву, втрату продуктивних 
властивостей ґрунтів і, зрештою, зменшення 
ефективності виробництва. 

Аграрні перетворення, розпочаті ще на 
початку 90-х років, не дали очікуваного ре-
зультату — істотного підвищення обсягів та 
ефективності аграрного виробництва не відбу-
лося, як і забезпечення сталого використання 
сільськогосподарських земель. Навпаки, від-
сутність у більшості сільгосптоваровиробни-
ків ґрунтозахисних технологій вирощування 
сільськогосподарських культур, недотримання 
ними науково обґрунтованих сівозмін, обсягів 
внесення органічних та мінеральних добрив 
зумовило виснаження земель, зниження родю-
чості ґрунтів та активізацію деградаційних про-

цесів. Усе це визначає пріоритетність завдань 
збереження та відтворення родючості земель, 
організації заходів з їх охорони та запобіган-
ня деградаційним процесам. Тому в сучасних 
умовах відповідне інструментально-методичне 
наповнення у площині захисту сільськогоспо-
дарських земель від деградаційних процесів, 
що формується через дієвий еколого-економіч-
ний механізм, має стати для України першо-
черговим напрямом трансформації земельних 
відносин. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми ефективного використання, охорони 
та відтворення сільськогосподарських земель, 
їх реабілітації, а також запобігання деградації 
широко висвітлено в економічній літературі. 
З-поміж учених, які зробили вагомий внесок 
у розв’язання цих проблем, слід відзначити  
Д.І. Бабміндру, І.К. Бистрякова, В.В. Горлачу-
ка, Г.Д. Гуцуляка, Д.С. Добряка, Й.М. Дороша,  
І.В. Кошкалду, Н.В. Кузін, Л.Я. Новаковсько-
го, А.Я. Сохнича, М.Г. Ступеня, А.М. Третяка,  
М.М. Федорова, О.В. Ходаківську та ін. Пи-
тання щодо формування та функціонування 

УДК 332.365 : 504.062 : 631.15 

ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ  
ЗАХИСТУ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ЗЕМЕЛЬ  

ВІД ДЕГРАДАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ

В.А. Чудовська 
кандидат економічних наук 

Інститут агроекології і природокористування НААН 
(Україна, м. Київ; e-mail: chudovskaja@i.ua) 

Статтю присвячено дослідженню проблемних аспектів та обґрунтуванню й поглибленню 
ймовірних шляхів розвитку еколого-економічного механізму захисту сільськогосподарських земель 
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для запобігання подальшим деградаційним процесам на землях сільськогосподарського призначення 
і забезпечення збереження їх родючості є необхідним посилення державного регулювання природо-
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охорони та захисту сільськогосподарських земель від деградаційних процесів. 
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еколого-економічних механізмів використання 
й відтворення природних ресурсів у сільському 
господарстві, забезпечення екологічної безпеки 
в аграрному секторі висвітлювали у своїх робо-
тах Л.М. Грановська, О.С. Дорош, Н.В. Зіновчук, 
Є.В. Мішенін, О.І. Шкуратов та ін. 

У працях згаданих вчених досліджено 
завдання і підсумки реформування земельних 
відносин, питання капіталізації земельних ре-
сурсів та збалансованого землекористування, 
реабілітації деградованих і малопродуктивних 
земель, формування систем ведення земле-
робства на еколого-економічних засадах, еко-
лого-економічної ефективності землегоспода-
рювання та забезпечення екологічної безпеки 
аграрного сектора загалом. 

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Незважаючи на ґрунтовні та 
різнобічні дослідження у сфері земельних від-
носин, охорони довкілля, збалансованого при-
родо- та землекористування, на нашу думку, 
недостатньо уваги приділено питанням регулю-
вання сільськогосподарської галузі в напрямі 
балансування еколого-економічних інтересів 
усіх учасників цього процесу (як виробника та 
держави, так і людини та природи), розробці 
інструментів мотивації суб’єктів господарюван-
ня до екологічно збалансованого використання 
сільськогосподарських земель та формування 
еколого-економічного механізму їх захисту від 
процесів деградації. Так, формування такого 
механізму в умовах ринково орієнтованої еко-
номіки є важливим завданням держави, і на 
сьогодні практика останніх років свідчить про 
необхідність його вдосконалення. 

Метою дослідження є поглиблення та 
обґрунтування можливих шляхів розвитку 
еколого-економічного механізму захисту сіль-
ськогосподарських земель від деградаційних 
процесів у контексті збалансування інтересів 
суспільства та довкілля. 

Матеріали та методи. Інформаційну осно- 
ву дослідження становлять вітчизняні та між-
народні законодавчі і нормативні акти у сфері 
охорони навколишнього природного серед-
овища, економіки природокористування, зе-
мельних відносин, матеріали і звіти Держав-
ної служби статистки України, Державного 
агентства земельних ресурсів України, Мініс-
терства аграрної політики та продовольства 
України, Міністерства екології та природних 
ресурсів України, вітчизняних підприємств 
сільськогосподарської галузі. Для виконання 
поставлених завдань використовували такі 
методи досліджень: монографічний (опрацю-
вання наукових публікацій, нормативних до-
кументів з питань використання та захисту 
сільськогосподарських земель від деградацій-

них процесів); системно-структурний (дослі-
дження сутності та змістовного наповнення 
структурних складових еколого-економічно-
го механізму захисту сільськогосподарських 
земель від процесів деградації); економіко-
статистичний (обробка статистичних даних у 
процесі оцінювання еколого-економічного стану 
й ефективності захисту сільськогосподарських 
земель від деградаційних процесів); факторного 
аналізу (визначення чинників впливу на про-
цес деградації сільськогосподарських земель); 
абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення 
та формулювання висновків) тощо. 

Викладення основного матеріалу дослі-
дження. Земля є потужним потенціалом вітчиз-
няної економіки і найважливішим чинником її 
зростання в сучасних умовах господарювання. 
Земля з огляду на властивості для багатьох 
галузей економіки є основою для розміщення 
різних виробничих об’єктів, необхідних для 
забезпечення господарської діяльності, а для 
сільського господарства — головним засобом 
виробництва. У всьому світі земля була й за-
лишається предметом посиленого інтересу, 
оскільки є головним природним ресурсом, без 
якого неможливо забезпечити життєдіяльність 
суспільства, і стосовно якого інші види ресурсів 
є похідними. 

Як природний ресурс земля відіграє важ- 
ливу роль для збереження та природного функ-
ціонування агроекосистем. Її ґрунтовий покрив 
акумулює та перерозподіляє через фотосинтез 
рослин енергію, забезпечуючи оптимальний 
баланс кисню і вуглецю. Як частина навко-
лишнього природного середовища земля є 
залежною від інших природних компонентів 
та впливу антропогенних чинників, до того ж 
сприяє його збереженню, що свідчить про еко-
логічну роль землі й обумовлює необхідність її  
захисту.

Поверхневий шар землі має унікальну 
властивість — природну родючість, здатну 
задовольняти оброблювані рослини необхід-
ними поживними речовинами і забезпечувати 
урожай культур. Процес ґрунтоутворення від-
бувається впродовж тривалого періоду завдя- 
ки життєдіяльності екосистеми, коли під впли-
вом природних сил природи — сонця, вітру й 
води — формується природна родючість. Від 
родючості ґрунтів і рівня культури землероб-
ства залежить продуктивна здатність землі  
[4, с. 5; 9, с. 208]. Це, своєю чергою, свідчить про 
необхідність дбайливого ставлення до цієї важ-
ливої властивості землі, оскільки від природної 
родючості та інших якісних характеристик 
(уміст поживних речовин, повітряно-фізич-
ні якості, вологість, вбирна здатність тощо) в 
умовах сьогодення залежить і продуктивність 
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та економічна ефективність сільськогосподар-
ського виробництва. 

Підвищений антропогенний вплив, що 
спостерігався останнім століттям, призвів до 
жахливого стану довкілля, у т.ч. земельних ре-
сурсів. Упродовж тисячоліть зусилля людства 
були спрямовані на перетворення природи. Аж 
до середини минулого століття спостерігався 
споживацький підхід до навколишнього при-
родного середовища, коли потребам виробни-
цтва, у т.ч. й сільськогосподарського, надавався 
пріоритет, що часто спричиняло порушення 
природного балансу, руйнування ґрунтового 
покриву і ґрунтової родючості, загалом по-
гіршення середовища проживання людини і 
тварин, тобто екології [1; 4; 5; 8].

На нашу думку, досягнення збалансова-
ного природокористування має забезпечува-
тися завдяки поєднанню людського фактора, 
раціональної економіки виробництва з метою 
задоволення суспільних потреб та сприятливої 
екології. Крім того, завдання екології мають 
передбачати виконання вимог щодо нормаль-
ного функціонування екосистем і врахування 
можливих її резонансів на вплив антропоген-
ного чинника на довкілля. Тоді стійкість аг-
роекосистем буде забезпечуватися розумним 
компромісом між обсягом виробленої продук-
ції, її якістю, масштабами витрачених при-
родних і технічних ресурсів та допустимими 
порушеннями в навколишньому природному 
середовищі. 

Так, раціональне природокористуван-
ня базується на обов’язковому встановленні 
екологічних обмежень розмірів допустимого 
впливу господарсько-виробничих структур у 
природних комплексах. Це дає змогу зберігати 
довкілля, у т.ч. земельні ресурси, передбачати 
екологічні наслідки господарської діяльності 
та запобігати їх негативному впливу. У комп-
лекс природоохоронних заходів, спрямованих 
на збереження природних умов для розви-
тку людського суспільства, входять і заходи із 
захисту земель від деградації як компонента 
природного середовища та природного ресурсу, 
що бере участь у відновленні природного ба- 
лансу. 

У загальнонаціональному масштабі зе-
мельні ресурси та їх стан розглядаються як 
основний у територіальному контексті компо-
нент агроекосистем. Результати моніторингу 
земельних ресурсів та ґрунтів України свід-
чать, що їх стан упродовж останніх десяти-
літь погіршився, і якщо не вжити необхідних 
заходів, деградаційні процеси будуть продо-
вжуватися, а і родючі чорноземи перетворю-
ватимуться на малопродуктивні, деградовані 
ґрунти. Деградаційні процеси земельних ре-

сурсів характеризуються низкою негативних 
проявів, таких як: зміна природних ландшаф-
тів, посилення негативного впливу ерозій, за-
топлення та забруднення земель, руйнування 
природної структури ґрунтів [12, с. 94]. Вжиті 
землекористувачами заходи, з огляду на невід-
повідність їх рівня обсягам забруднень, не здат-
ні повною мірою забезпечити землеохоронну 
діяльність, а необхідний для цього моніторинг 
не проводиться через недостачу, а іноді і повну 
відсутність фінансування. 

За даними наукових досліджень ННЦ «Інс-
титут ґрунтознавства та агрохімії ім. О.Н. Со- 
коловського НААН» [6, с. 21] найбільш поши-
реними та небезпечними видами деградації 
земельних ресурсів є дегуміфікація (втрата 
гумусу й поживних речовин), ерозія (вітро-
ва та водна), переущільнення тощо (табл. 1). 
Результати останніх п’яти турів агрохімічної 
паспортизації земель сільськогосподарсько-
го призначення, проведених упродовж 1995– 
2015 рр., засвідчили, що показник середнього 
вмісту гумусу в ґрунтах України поступово 
зменшується й наразі сягає 3,16%. 

Інформація щодо якості ґрунтів та по-
ширення деградаційних процесів останнього 
разу оновлювалась у 1996 р., її статистика за-
свідчувала про збільшення площі еродованих 
земельних ресурсів у сільському господарстві 
за період з 1958 до 1996 року на 50% [7, с. 39–40]. 
Відтоді систематичної інвентаризації якості 
ґрунтів в Україні не проводилось взагалі, але 
це не означає, що така проблема, як деградація 
ґрунтів, втратила свою актуальність. У цьому 
контексті наголосимо, що лише постійно по-
новлювана інформація про стан ґрунтового 
покриву, виявлення всіх проблемних територій 
сприятиме формуванню необхідного інформа-
ційного забезпечення процесів планування й 
об’єктивного інвестування ґрунтоохоронних 
заходів. 

Відомо, що на основі узагальнення інфор-
мації про якісний стан земель та природно-
кліматичні й економічні умови виробництва 
розробляються конкретні заходи з охорони, 
захисту і поліпшення використання земель для 
конкретних землекористувачів [14, с. 274]. Усі ці 
заходи повинні вкладатися в рамки землевпо-
рядного проекту, на основі якого складаються 
схеми землеустрою конкретних землекорис-
тувань і здійснюється контроль виконання ви-
мог з охорони і раціонального використання 
сільськогосподарських угідь, завдяки чому 
затверджуються заходи державної підтрим-
ки конкретних землекористувачів. Поряд із 
тим нині можемо відзначити низький рівень 
державної підтримки заходів з підвищення 
ефективності використання земельних ресур-
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сів, охорони сільськогосподарських земель від 
деградації тощо. 

Зауважимо, що за неправильної експлуа-
тації земельних ресурсів руйнується природна 
біоструктура ґрунтів і ґрунтового покриву, всі 
поживні елементи поглинаються з ґрунтового 
розчину корінням рослин і виносяться з ґрунту 
з урожаєм. Наслідком цього є зниження ґрун-
тової родючості, зменшення поживних еле-
ментів у ґрунті, поява ерозії тощо, виникає не-
безпека виснаження земельних ресурсів. Так, 
у Посланні комісії Європейського Союзу «До 
тематичної стратегії захисту ґрунтів» сформу-
льовано вісім першорядних загроз деградації 
ґрунтів (ерозія, кількісне і якісне зменшення 
органічної речовини (гумусу), забруднення, 
засолення, ущільнення, зсуви та повені, втрата 
біологічного різноманіття) [15, с. 2558] перші 
шість з яких є характерними для українських 
земель (табл. 1). 

За даними Держземагентства України, 
близько 1,7 млн га (4,1% загальної площі сіль-
ськогосподарських угідь) зазнали вітрової ерозії 
(дефляції) і 13,3 (32) — водної, а понад 2 млн га  
угідь (4,8%) — їх сумісного впливу. У скла-
ді еродованих земель налічується 4,6 млн га  
середньо- і сильнозмитих, у т.ч. 68 тис. га тих, 
що повністю втратили гумусовий горизонт. 
Крім того, 10,7 млн га (25,8% сільськогоспо-
дарських угідь) — це кислі ґрунти, 2,3 (5,4) —  
солонцюваті і 1,7 (4,1%) — засолені, 1,9 — пе-
резволожені, 1,8 — заболочені і 0,6 млн га —  
кам’янисті. Понад 20% території України за-
бруднено різними токсичними сполуками, у 

т.ч. радіоактивними ізотопами. Негативні гео-
логічні явища поширюються більш ніж на 50% 
території країни [3; 6; 7]. 

Розв’язання цих проблем має бути побудо-
ване на кардинальному перегляді ставлення до 
землі як основного джерела забезпечення про-
довольчої безпеки країни. Серед пріоритетних 
напрямів захисту та ефективного використання 
сільгоспземель можна виокремити реалізацію 
інтенсивної системи агарного виробництва, на-
самперед, орієнтованої на розширене відтво-
рення ґрунтової родючості (що передбачає не 
тільки поліпшення якості земельних ресурсів, 
а й підвищення ефективності використання 
землі) за досконаліших механізмів державного 
регулювання та нормативно-правових гарантій 
аграрних перетворень. 

Поряд із тим диверсифікованість та роз-
різненість інструментального забезпечення 
механізмів природо- й землекористування свід-
чить про доволі широкий спектр досліджень у 
цьому напрямі. Проте, на нашу думку, розв’я-
зання проблеми ефективного використання 
земель та запобігання деградаційним процесам 
у сільському господарстві має розглядатися 
в аспекті комплексного прагматичного засто-
сування системи інструментально-методич-
ного апарату щодо підвищення ефективності 
їх охорони на основі врахування відповідного 
механізму як основного засобу виробництва в 
сільському господарстві. До того ж кінцевою 
метою буде ґрунтова родючість, а врівноважу-
ючим важелем збалансування екологічних та 
економічних інтересів виступатиме вартість 

Таблиця 1
Поширення основних деградаційних процесів ґрунтів в Україні 

Тип деградації Площа деградованих  
земель, млн га

% від загальної  
площі країни

Дегуміфікація 17,6 29,2

Вітрова ерозія 13,3 22,0

Водна ерозія 19,4 32,1

Комплексна ерозія 2,1 3,4

Підкислення ґрунтів 10,7 17,7

Засолення ґрунтів 1,7 2,8

Осолонцювання ґрунтів 2,2 3,5

Зсуви 0,2 0,3

Забруднення ґрунтів 12,1 20,0

Підтоплення земель 7,2 12,0

Порушення земель 0,2 0,3

Джерело: сформовано за даними ННЦ «Інститут ґрунтознавства та агрохімії ім. О.Н. Соколовського НААН».
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землі. Тобто постає необхідність розроблення 
структурно-логічної схеми еколого-економічно-
го механізму захисту сільськогосподарських зе-
мель від деградаційних процесів, що ґрунтуєть-
ся на структурованій сукупності взаємозв’язків 
і спрямовується на узгодження еколого-еконо-
мічних цілей багатоукладного землекористуван-
ня (рис. 1). У контексті зазначеного наголосимо, 
що розуміючи сутність цього механізму, ми при-
тримуємося системного підходу і пропонуємо 
інтерпретувати його як систему взаємопов’яза-
них елементів, які реалізуються у вигляді еко-
логічних і організаційно-економічних впливів 
суб’єкта на об’єкт через сукупність функцій, 
принципів, методів, інструментів та технологій, 
а також способів їх взаємодії, спрямованих на 
забезпечення екологічної безпеки, запобігання 
небезпечному впливу процесів деградації та 
попередження їх прояву.

Так, наприклад, Д.С. Добряк та Н.В. Ку-
зін пропонують впровадити еколого-еконо-
мічний механізм реабілітації деградованих і 
малопродуктивних земель, під яким розуміють 
систему заходів, спрямованих на відтворення 

їх продуктивної спроможності консервацією, 
реабілітацією, трансформацією й регенерацією  
[2; 3]. Поряд із тим, на нашу думку, важливим є 
не тільки реабілітація уже деградованих сіль-
ськогосподарських земель, а безпосередній їх 
захист від деградаційних процесів. Адже, з 
економічного погляду вжиття заходів із захис-
ту земель є більш ефективним, ніж подальше 
усунення негативних наслідків від їх деградації 
або повної втрати для сільського господарства 
родючих земель. Тому своєчасне вжиття при-
родоохоронних заходів надає змогу не тільки 
пом’якшити вплив негативних процесів на стан 
довкілля, а й сприяє збереженню земель для 
сільськогосподарського використання ниніш-
нім і майбутнім поколіннями, підвищенню їх 
виробничого потенціалу. 

Належна організація сільськогосподар-
ського виробництва забезпечує раціональне 
співвідношення земельних угідь, технічних 
та інших засобів відтворення, робочої сили 
й фінансів у господарстві і його структурних 
підрозділах, оптимальне поєднання галузей 
і підгалузей сільськогосподарського вироб-

Рис. 1. Структурно-логічна схема еколого-економічного механізму захисту  
сільськогосподарських земель від деградаційних процесів 

Джерело: сформовано автором.
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ництва [8, с. 78]. Тому вважаємо необхідним 
застосування системного підходу в процесі 
використання й захисту земельних ресурсів 
у сільському господарстві, що ґрунтується на 
врахуванні трьох ключових складових: еко-
номічної, соціальної й екологічної та потребує 

дієвої системи управління із застосуванням 
низки економічних регуляторів за умови ефек-
тивного використання земель та формування 
системи їх обігу (рис. 2). 

Очевидно, що захист земель від деградації 
може забезпечити лише ефективний власник, 

Рис. 2. Схема формування організаційно-інструментального забезпечення захисту  
сільськогосподарських земель від деградаційних процесів

Джерело: сформовано автором за [10; 11; 13].
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а це, своєю чергою, потребує організації конт-
рольованого обігу продуктивних земель. У ньо-
му закладено формування відповідної системи 
правового забезпечення, що передбачає про-
зорість операцій із землею, державний облік 
абсолютно всіх земельних угідь, забезпечення 
їх цільового використання, контроль за обігом 
земель з боку держави і жорстке державне 
регулювання ринку земель. Поряд із тим зау-
важимо, що, наприклад, за короткострокової 
оренди землі землекористувачі максимально 
експлуатують її, внаслідок чого відбуваєть-
ся поступове виснаження ґрунтів. Натомість 
право власності на землю спонукає власників 
до збереження її якісних характеристик, адже 
в іншому разі ймовірність подальшого отри-
мання високих урожаїв значно знижується. 
До того ж існуюча система платежів за землю 

як з боку виконання фіскальних завдань, так 
і щодо стимулювання раціонального земле-
користування та захисту земель потребує іс-
тотних трансформацій через її недостатню 
ефективність. Відповідних перетворень по-
требує і структура природоохоронних фондів, 
а також бюджетна витратна структура, зокре-
ма в частині фінансування природоохоронних  
заходів. 

У загальній структурі витрат за напря-
мами природоохоронних заходів їх обсяг на 
захист і реабілітацію ґрунтів (як поточних, так 
і капітальних) упродовж останніх років є доволі 
незначним — у межах 1–4%, тоді як найбільші 
витрати спостерігаються у таких сферах при-
родоохоронної діяльності: очищення зворотних 
вод, поводження з відходами та радіаційна 
безпека (табл. 2). 

Таблиця 2 
Структура витрат за напрямами природоохоронних заходів за роками, млн грн 

Напрями природоохоронної діяльності 2010 % 2015 % 2016 %

Всього витрат на природоохоронні заходи 12703,5 100,00 24591,1 100,00 32488,7 100,00

Капітальні інвестиції 2586,7 20,36 7675,6 31,21 13390,5 41,22

охорона атмосферного повітря і проблеми 
зміни клімату

998,0 7,86 1422,9 5,79 2502,8 7,70

очищення зворотних вод 713,5 5,62 848,9 3,45 1160 3,57

поводження з відходами 464,9 3,66 737,5 3,00 2208,7 6,80

захист і реабілітація ґрунту, підземних  
і поверхневих вод 

319,1 2,51 388,3 1,58 420 1,29

зниження шумового і вібраційного впливу 10,7 0,08 40,8 0,17 94,8 0,29

збереження біорізноманіття 19,3 0,15 22,3 0,09 49,6 0,15

радіаційна безпека 1,6 0,01 4205 17,10 6944 21,37

науково-дослідні роботи 7,6 0,06 2,1 0,01 2,4 0,01

інші напрями природоохоронної діяльності 52 0,41 7,8 0,03 8,2 0,03

Поточні витрати на основні природоохо-
ронні заходи

10116,8 79,64 16915,5 68,79 19098,2 58,78

охорона атмосферного повітря і проблеми 
зміни клімату

1303,9 10,26 1519,8 6,18 1760,6 5,42

очищення зворотних вод 4924,5 38,76 6644,3 27,02 7800,1 24,01

поводження з відходами 2567,9 20,21 6801,9 27,66 6719,6 20,68

захист і реабілітація ґрунту, підземних  
і поверхневих вод 

467,8 3,68 1152,7 4,69 1197,2 3,68

зниження шумового і вібраційного впливу 0,6 0,00 67,6 0,27 267,2 0,82

збереження біорізноманіття 212,1 1,67 378,4 1,54 544,5 1,68

радіаційна безпека 457,8 3,60 88,7 0,36 109,5 0,34

науково-дослідні роботи 57,5 0,45 46,7 0,19 56,2 0,17

інші напрями 124,7 0,98 215,4 0,88 643,3 1,98

Джерело: сформовано автором за даними Державної служби статистки України.
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Слід наголосити, що серед напрямів дер-
жавного регулювання земельних відносин та 
заходів, спрямованих на підвищення ефек-
тивності використання та захисту сільсько-
господарських земель, найбільш доцільними є: 
удосконалення методів оцінювання та системи 
оподаткування; розвиток ринкового обігу зе-
мель, що полягає у вдосконаленні законодав-
чої бази, безпосередню участь держави в обі-
гу земель; розвиток іпотечного кредитування 
(заходи держави повинні бути спрямовані на 
розвиток ринку земельних ресурсів, вдоско-
налення методів оцінки земель сільськогоспо-
дарського призначення, ведення земельного 
кадастру тощо); державна підтримка заходів 
із захисту земель від деградації (принциповим 
положенням має бути створення таких умов, 
які забезпечують нормальні процеси простого 
і розширеного відтворення в сільському гос-
подарстві). 

Отже, система державних заходів повинна 
забезпечити ефективну систему управління 
землями сільськогосподарського призначення, 
яка налічуватиме три основні компоненти: інс-
титуційне забезпечення, еколого-економічний 
механізм і науково-виробничу базу. Проте така 
система управління, на нашу думку, відображає 
лише суспільно-державні напрями впливу на 
сільськогосподарських товаровиробників, тому 
потребує доповнення відповідними інструмен-
тами, які реалізовуватимуться безпосередньо 
аграрними суб’єктами господарювання, що, з 
одного боку, надасть змогу адаптуватися в умо-
вах здійснюваної державної аграрної політики, 
а з іншого — вплинути на її формування через 
відповідні організації. 

Регулювання земельних відносин за до- 
помогою еколого-економічного механізму 
повинно забезпечити свободу вибору форм 
землеволодіння або землекористування за 
різноманіття форм організації виробництва; 
створити умови для вільного перерозподілу 
земель між категоріями, землекористувачами 
та угіддям; стимулювати ефективне викорис-
тання сільськогосподарських земель; забез-
печити їх розширене відтворення, тим самим 
запобігаючи виникненню деградаційних про-
цесів. Зауважимо, що найістотнішими інстру-
ментами економічного спрямування є цінове, 
податкове і кредитне регулювання. Зокрема, 
на рівні держави цінність землі обумовлено 
обсягами податків, які може забезпечити зе-
мельна ділянка, а на рівні власника, суб’єкта 
господарювання — обсягами інвестиційних ре-
сурсів, що уможливлять її ефективне викори- 
стання. 

Окрім того, на нашу думку, формування 
системи ефективного використання сільсько-

господарських земель налічує: раціональну 
організацію території; освоєння науково об-
ґрунтованих сівозмін, науково обґрунтоване 
використання добрив і засобів захисту рос-
лин; використання адаптивних технологій 
землеробства; залучення в господарський обіг 
усіх продуктивних земель; розвиток еколо-
го-ландшафтного землеробства; підвищення 
екологічної безпеки землеробства тощо. Тож 
у підсумку можемо констатувати, що за умов 
загальної безсумнівної паритетності еколо-
гічних та економічних чинників на сучасному 
етапі головну увагу слід приділяти запобіган-
ню деградаційним процесам, тобто передусім 
необхідно забезпечити екологічну компоненту 
землекористування, що своєю чергою позитив-
но відіб’ється на економічному ефекті. 

Висновки. На ефективність використання 
сільськогосподарських земель істотний вплив 
мають основні інструменти державної політики 
у сфері регулювання земельних відносин, що в 
процесі своєї трансформації позначаються на 
характері виробничих та відносин власності, 
сприяють підвищенню інтересу економічних 
суб’єктів до ефективного господарювання на 
землі. До основних інструментів регулювання 
земельних відносин слід зарахувати: забезпе-
чення цільового використання сільськогоспо-
дарських угідь для виробничих цілей; стиму-
лювання землекористувачів і землевласників, 
які здійснюють екологічно безпечне високое-
фективне господарювання; забезпечення жор-
стких заходів щодо матеріальної й моральної 
відповідальності за екологічний стан сільгос-
пугідь, збереження і підвищення їх родючості, 
а також запобігання деградаційним процесам; 
врахування зональних особливостей тощо. Слід 
наголосити, що держава повинна зберегти за 
собою контроль за формуванням і розвитком 
інститутів землеволодіння та землекористу-
вання з метою забезпечення необхідного рівня 
ефективності використання сільськогосподар-
ських земель, екологічних вимог та здійснення 
соціально справедливого перерозподілу землі 
і рентних доходів. 

На основі концептуального підходу до 
розв’язання поставленої проблеми, на нашу 
думку, в структурі еколого-економічних скла-
дових ефективного захисту сільськогоспо-
дарських земель від деградаційних процесів 
доцільно, окрім зовнішнього механізму, який 
налічує ринкове й державне регулювання, 
враховувати сам об’єкт охорони (сукупність 
товаровиробників та обслуговуючих органі-
зацій, що здійснюють заходи з підвищення 
родючості земель та запобігання процесам де-
градації), систему суспільно-виробничих відно-
син і систему ведення сільського господарства 
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з її складовими елементами та особливостями 
функціонування (зокрема, застосування ефек-
тивних систем землеробства, розвиток сіль-
ських територій, охорона довкілля) на основі 

дієвого інституційного забезпечення, за якого 
особливу увагу буде спрямовано на недопу-
щення виникнення процесів деградації у ході 
експлуатації сільськогосподарських земель. 
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ECOLOGICAL AND ECONOMIC MECHANISM FOR PROTECTION  
OF AGRICULTURAL LANDS FROM THE DEGRADATION PROCESSES 

The article is devoted to the research of problem aspects and the substantiation and deepening of the 
probable ways of developing an ecological and economic mechanism for the protection of agricultural land 
from degradation processes in the context of balancing the interests of society and the environment. It 
is established that the main tools of the state policy in the field of land relations regulation, which in the 
process of transformation affect the nature of production and property relations, have a significant influ-
ence on the efficiency of agricultural land use, contributing to increasing the interests of economic actors 
in efficient land management. It is determined that in order to prevent further degradation processes on 
agricultural lands and ensure their fertility preservation, it is necessary to strengthen state regulation of 
environmental activity at all levels. First of all, due to the elements of institutional provision, it is neces-
sary to streamline the functions of management in the field of land relations regarding the use, protection 
and protection of agricultural land from degradation processes. 

The conceptual provisions of the formation of the ecological and economic mechanism of protection 
of agricultural land from degradation processes that take into account the legal, organizational, economic 
and social aspects of such formation are substantiated. The application of these provisions made it possible 
to form a structural and logical scheme of the ecological and economic mechanism for the protection of 
agricultural land from degradation processes, which involves the ordering of the set of elements, and the 
relationship of its main components, implemented in the form of tools, methods and technologies. 

Keywords: ecological-economic mechanism, agricultural land, degradation processes, land resources, 
protection, balanced land use. 
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ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

ЗАКОНОПРОЕКТ ЩОДО ВІДМОВИ УКРАЇНИ  
ВІД ОЗОНОРУЙНІВНИХ РЕЧОВИН

Кабінет Міністрів розглянув та підтримав розроблений Мінприроди законопроект «Про 
озоноруйнівні речовини та фторовані парникові гази», який створює передумови для змен-
шення споживання та виведення з обігу цих речовин. Зокрема, законопроект встановлює 
процедуру виведення з обігу контрольованих речовин та товарів, що їх містять, визначає 
порядки імпорту, експорту таких речовин та товарів, що їх містять і поводження з відхо-
дами, що містять ці речовини, а також передбачає створення Єдиного державного реєстру 
операторів контрольованих речовин і запровадження маркування контрольованих речовин 
та товарів, що їх містять.

Як зазначив Міністр екології та природних ресурсів Остап Семерак, законопроект 
розроблено на виконання Україною міжнародних зобов’язань, зокрема, Монреальського 
протоколу та Угоди про асоціацію між Україною та ЄС. «Україна не виробляє озоноруйнівні 
речовини, але активно імпортує їх з-за кордону. Тривалий час у нас було відсутнє належне 
законодавство, яке б врегульовувало імпорт та споживання цих речовин. Відповідне рішен-
ня щодо необхідності законодавчого врегулювання Україною цього питання було прийнято 
Озоновим Секретаріатом ООН ще в 2012 році», — пояснив Остап Семерак.


